武曼晖 荀光辉 编辑 王娅楠 孙泓轩



白城市委常委、通榆县委书记孙洪君陪同省关工委领导聂文权到开通镇和平村"四自" 小组养羊大户参观视察。



白城市关工委主任刘继武到通榆调研



2017年县委召开全县关工委工作会议。



县环卫处关工委专职副主任为青年职工进行两史教育宣讲。



包拉温都乡关工委常务副主任给青少年讲解法律知识。

不忘初心 积极作为

通榆县关心下一代工作成果显著

本报讯(张连恕 刘畅 王红宇)近年来,在县 委、县政府的正确领导下,在上级关工委的悉心指 导下,在各有关部门的密切配合、大力支持下,通 榆县各级关工委组织带领广大"五老"人员以高度 的政治自觉和社会责任感,积极作为,无私奉献, 使全县关心下一代工作取得了显著成果, 创造了饮 誉全省、国家认可的工作品牌——"四自(自 找对象、自选内容、自定时间、自择方法)"学习 小组。县关工委多次被评为全省、市先进集体,同 时,还荣获全省离退休老干部先进集体、全省离退 休老干部党支部标兵等称号。2015年,又荣膺全国 关心下一代工作先进集体称号。

各级党委高度重视,形成了"党建带关建"的 常态化机制。县委、县政府对关心下一代工作高度 重视,早在2008年就制定下发了《关于进一步加 强关工委工作的意见》,文件明确了关工委的组织 性质、工作职能、人员管理、经费来源、工作补贴 等,并多次在关心下一代工作会议上强调关工委是 党中央批准成立的群众性工作机构, 做好关心下一 代工作事关祖国未来、民族振兴, 应全力支持。特 别是在贯彻落实中央群团工作会议精神和习近平总 书记对关工委工作重要批示后,县委将关工委工作 纳入了党建工作范畴,形成了以"党建带关建"的 常态化工作机制。全县各基层党组织都能按县委要 求,把关工委工作纳入党委重要工作日程,作为党 政主要领导和分管领导的工作职责, 列入岗位责任 制的考核内容。有的一把手主动兼任关工委主任, 基层村(社)则实行了"百分联酬责任制",与村 (社)干部考评奖惩挂钩,进一步强化了责任意 识。开通镇党委书记亲自兼任关工委主任,对关心 下一代工作做到了思想重视到位,组织落实到位, 工作支持到位。开通镇成立了从党委书记到武装部 长的10个关工委工作督导组,建立联系点,经常 督查,定期汇报,及时解决问题。全镇21个村建 立了以党支部书记任主任、德高望重老干部任专职 副主任的关工委组织,有固定办公场所,完备的办 公设施和充裕的经费保障。

关工委组织建设不断加强,各项教育活动有声 有色。通过"党建带关建",进一步推动了关工委 系统"创先争优"活动的开展,有力强化了各级关 工委的组织建设和干部队伍建设,为开展关工委工

全县关工委组织实现了全覆盖, 县、乡(局、 社区)村(校)三级关工委347个。通过科学考 评,全县"好"和"比较好"的基层关工委达314 个,占基层关工委总数的91%。此外,农村自然 屯、社区网格、城镇楼院建立关工委小组676个。 随着组织建设的进一步强化,激发了基层工作活 力,增强了关工委干部的工作积极性。他们经常深 入基层,坚持服务青少年,狠抓青少年思想道德建 设,开展以践行社会主义核心价值观为中心内容的 主题教育活动,深受广大青少年欢迎。2016年,全 县各级关工委紧紧围绕建党95周年、红军长征胜 利80周年等重要纪念日,在青少年中深入开展了 "两史""三爱"以及"关爱明天, 普法先行"主题 教育活动,组建宣讲团、报告团28个,举办各种 中,收到很好效果,涌现出大批先进典型。张德华 厅、网吧进行义务监督,发现一名学生正玩网游, 不断向前发展,为打赢脱贫攻坚战,建设"生态经 2011年任瞻榆镇关工委常务副主任以来,爱岗敬 并了解到他的父母离异,跟着体弱多病母亲艰难度 济城市",打造美丽富庶通榆作出新的贡献,以优 业,尽职尽责,使全镇关心下一代工作全面提升。日,无心读书。肖桂芬经常以一名普通长辈的身份 异的成绩迎接党的十九大胜利召开。

他主动给党委当参谋、当助手,每年的关丁委丁作 会议,都请党委领导出面部署工作,使关工委工作 真正纳入党委工作日程; 他把工作着力点放在基 层,为配齐配强干部队伍,近两年调整村级关工委 专职副主任12人;注重"五老"骨干队伍建设, 并建立严格的考核制度,激发了基层工作活力。他 注重品牌,狠抓"四自"小组建设,两年来调配小 组长10人,全镇"四自"小组达到28个,吸纳了 329名青年农民参加学习和创业,向阳村、东关村 两个"四自"小组成为全县先进典型。教育系统是 青少年教育工作的前沿阵地, 也是关心下一代工作 主战场。关工委常务副主任孙久成未雨绸缪, 主动 为党委当参谋。他经常联系有关部门共同开展主题 教育活动,特别是去年建党90周年、红军长征胜 利80周年,撰写了《独胆英雄赵树满》《回顾革命 奋斗史, 歌颂党的丰功伟绩》《学长征精神, 做四 有新人》等宣讲报告,深入七中、九中、二小、明 德等学校进行宣讲, 使社会主义核心价值观教育走 进课堂。他积极组织学校参加由国家关工委、国家 司法部和中治委举办的第二届"关爱明天,普法先 青少年大型普法教育活动,由于组织精心、实 施认真,教育关工委被评为"全国普法教育先进单 位",教育系统被授予"全国普法教育示范区",有 9 所学校和多名"五老"、教师及学生受到表彰。目 前正在开展的第三届"关爱明天,普法先行"活 动,全县有22所学校参加进来,该活动的经验材 料先后两次在全国青少年普法教育《简报》刊发。

"五老"队伍稳定发展,帮扶关爱"五失"青 少年成果不断扩大。"五老"人员是关心下一代工 作的主体力量,全县各级关工委一直把发动"五 参与关心下一代工作作为重要任务。几年来经 过培训、整顿、提高,形成了较完整的"五老"骨 干队伍,骨干人数达2315人,占参与关心下一 "五老"人数的47%。各基层关工委十分重视 发挥"五老"人员的独特优势,不断弘扬"五老" 精神,并根据每个"五老"人员的特点,分别组建 '五老"报告团、宣讲团、关爱团,以"绿色家 园"为阵地,对青少年进行教育、关爱和帮扶。去 全县共转化问题青少年819人,解困青少年 724人,通过各种渠道筹款物价值达33万元,有 160 名特困青少年受到帮扶。在帮扶、关爱青少年 中,涌出现一大批先进典型。县公安局关工委积极 参与"政法部门包社区"活动,组织离退休干警深 入社区,依托辖区派出所,创造了帮扶帮教"七化 并举"、预防犯罪"两进入"、关心关爱"三见面" 的经验,并在政法系统全面推广。县教育系统关工 委常务副主任孙久成动员225名"五老"人员参与 对留守儿童和困难学生的关爱工作, 转化问题生 502人, 筹集助学资金13万元; 借助社会力量, 配 合相关部门, 先后救助100多名品学兼优的困难学 生。他对被救助学生进行跟踪调查, 使社会捐助 者、被救助学生及家长等各方面都非常满意。团结 社区关工委常务副主任肖桂芬,不仅把辖区内"五 失"青少年登记造册,发动社区"五老"开展 手牵小手"的"一对一""多对一"帮扶活动,而 且自己带头参与。她还与游手好闲、经常偷鸡摸狗 形式报告会45场(次),受众达3200余人(次);的高考落榜青年王某及其表弟结为帮扶对象,经常 利用爱国主义教育基地组织参观,受教育人数达 深人家中与其谈心,还送去法律书刊,并把他们安 4918 人次;发放各种学习资料 2500 余册。把教育 排到自己外甥的摩托车修理部学习,使他们走上人 发挥广大"五老"优势和作用,把关工委建成关心 活动融入到学雷锋、学"身边好人"的生活实践。生正路。肖桂芬组织"五老"人员对辖区9家游戏。下一代工作的坚强堡垒,推动全县关心下一代事业

与其谈心,终于使他戒掉了"网瘾",安下心来读 书。肖桂芬始终把"关爱别人,快乐自己"作为自 己晚年人生的最大追求。对特殊家庭的孩子,她更 是放在心上,尽自己所能奉献爱心,先后帮助3名 离异家庭孩子读书。

加强"四自"小组品牌建设,在"两学一创" 活动中助力脱贫攻坚成果显著。发源于通榆县的 "四自"学习小组"两学一创"活动,已成为全省 关工委工作品牌之一,并得到中关工委和中央领导 的肯定。如何进一步创新品牌建设、不断焕发"四 自"小组的学创活力,是全县农村关心下一代工作 的重点。近两年,县关工委把在新型农业经营主体 中建立"四自"小组、以"四自"小组为依托领办 创办新型经营主体,作为创新"四自"小组建设的 方向,有效提升了"四自"小组创业水平,增强了 脱贫致富、扶贫带富的能力。目前,全县在新型农 业经营主体中建立"四自"小组15个,依托"四 自"小组领办创办专业合作社等新型经营主体310 个。全县"四自"学习小组总数发展到493个,学 员人数达5274人。他们积极响应县委的号召,按 照县关工委的部署,在基层关工委和广大"五老" 的带领下,以"两学一创"活动为平台,采取吸收 贫困青年入组、独立或联合包扶贫困户、创办扶贫 项目等措施,积极参与全县脱贫攻坚战,帮助5894 户贫困户、11192名贫困人口实现脱贫,涌现出了 扶贫先进集体。在扶贫攻坚活动中,广大"五老 人员以自己的智慧和独特优势发挥着不可替代的作 用。苏公坨乡苏公坨村关工委专职副主任侯树全作 为"四自"小组初创的发起人之一,对"四自"小 组有着特殊的感情。担任关工委专职副主任后,面 对全村的瘠薄土地,他向书本学习,向专家请教, 带头试种花生成功,并成立了"花生合作社",入 社农户120多户,种植花生150多公顷,每公顷地 收入达1.5万元,仅花生年一项收入300余万元, 带动了合作社社员率先脱贫。侯树全非常重视典型 的作用,在青年农民中积极宣传六撮房社学员韩飞 机械化种植、二十号社学习小组组长李广种养结 合、榆树坨社学习小组组长科技种田等12人创业 致富的先进事迹,带动全村83户青年农民分别参 与到养殖、种植和务工经商等创业增收项目中来。 部,组织47名"四自"小组学员参与扶贫,每人 帮带5户,做到既扶"资",也扶"智",更扶 "志"。通过一年努力,全村脱贫231户,占贫困户 总数的70%; 脱贫人口447人, 占全村贫困人口总 数的60%。年逾古稀的该村退休老教师、老党员、 "四自"小组辅导员马万生,常年顶风霜、冒雨雪 深入全村6个社的"四自"小组进行辅导,还从个 人腰包拿出3万多元帮助多名学员搞科技创业,实

习近平总书记在中国关工委成立25周年之 际,对关心下一代工作做出了重要指示,指明了关 心下一代工作的目标和方向, 对各级党委提出明确 要求,对各级关工委和广大"五老"人员寄予了深 切的期待与厚望。全县上下正掀起学习、贯彻习总 书记的重要指示,紧跟党委、政府的领导,坚持服 务青少年的正确方向,进一步弘扬"五老"精神,



县关工委领导与教育系统关工委同志共同深入学校进行建党95周年宣讲